



№ 2 (987)
8–14 сентября
2016 года

стр. 8

ЦИФРЫ

400
Заявок

на гранты начинающим предпринимателям поступило в МФЦ Дагестана.

220 лет

со дня рождения имама Шамиля будет широко отмечаться в следующем году. Этнографический комплекс «Ахульго» открылся для паломников и туристов этим летом.

21 миллиард

рублей выделяется на строительство и реконструкцию автодорог Дагестана.

14 языков

используют в своей профессиональной деятельности дагестанские журналисты. На всех 14 издаются газеты, журналы, книги, регулярно ведется теле- и радиовещание.

7 проектов

развития Республики Дагестан, объявленных приоритетными, успешно реализуются. Это «Безопасный Дагестан», «Эффективный АПК», «Новая индустриализация», «Инвестиции в Дагестан», «Обеление экономики», «Человеческий капитал», «Эффективное государственное управление».

14 миллиона лет

возраст останков самого первого человека, найденного на территории Дагестана.

НОВЫЙ КУРС



Страна села за парты

Новый министр образования и науки РФ Ольга Васильева обозначила стратегическую линию своего руководства

стр. 7

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

Жизнь, посвященная Дагестану, России

Дагестан сегодня на передовой линии борьбы и с терроризмом, и с коррупцией, и с невежеством. Возглавляет ее лично глава республики Рамазан Абдулатипов, который сумел не только обуздать мафию, но и вселить своему народу оптимизм, чувство собственного достоинства. Не зря же говорят: благоденствие ждет ту страну, правитель которой – философ.

Павел АНОХИН

УДИВИТЕЛЬНОЙ СУДЬБЫ ЧЕЛОВЕК

4 августа ему исполнилось 70 лет. 18 августа президент России Владимир Путин наградил его орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени – за большие заслуги перед государством и многолетнюю плодотворную деятельность. Редакция газеты «Россия», руководство политической Партии Возрождения России уважительно поздравляют Рамазана Гаджимурадовича Абдулатипова со славным юбилеем и высокой наградой, искренне желают ему и его роду благополучия, достатка и побед во всех добрых начинаниях во славу Дагестана и России. Жизненный путь Рамазана Абдулатипова может по праву служить вдохновляющим примером и для молодых



БЛАГОДЕНСТВИЕ ЖДЕТ ТУ СТРАНУ, ПРАВИТЕЛЬ КОТОРОЙ – ФИЛОСОФ

горцев или степняков без связей и протекций в высоких кабинетах, и для важных официальных лиц, празднично пребывающих на властном олимпе, и для тех, кто ищет научные степени и звания, но объясняет их отсутствие нехваткой времени и средств. Этот удивительной судьбы человек родился в селе Гебгуда высокогорного

Гляринского района Дагестанской АССР, из которого до него не было чиновников даже республиканского уровня. Он четвертый ребенок в семье, где девять детей. Окончив семилетнюю школу, Рамазан поступил в Буйнакское медицинское училище, откуда вышел фельдшером.

стр. 4

ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

Единый день голосования бьет рекорды

18 сентября состоится самые масштабные в новейшей истории России выборы. Помимо парламентариев Государственной думы седьмого созыва предстоит избрать семь губернаторов, депутатов 39 региональных Законодательных собраний, представительные органы 11 региональных столиц и главу Кемерово. Также состоятся 5064 избирательные кампании в муниципалитетах, в том числе выборы 608 местных глав.

стр. 2



16036
ISSN 1999-2238
9 771999 223770

2 ПОЛИТИКА

ВСЕ НА ВЫБОРЫ!



ЭНЕРГИЯ МОЛОДОСТИ И ОПЫТ МУДРОСТИ

стр. 1

Будем добиваться выполнения «майских» указов

В общем количестве в Единый день голосования будет замещено около 40 тысяч мандатов и должностей, в борьбу за которые включилось рекордное количество кандидатов – свыше 116 тысяч человек. Из 77 партий, зарегистрированных в Минюсте России, право на участие в выборах имеют 73, из которых в избирательной кампании стартовали почти 30 политических сил.

Абуталиб МАГОМЕДОВ, юрист, кандидат в депутаты Народного собрания РД

ПВР НАБИРАЕТ ОБОРОТЫ

В том числе Партия Возрождения России, которая участвует в избрании депутатов Народного собрания Республики Дагестан шестого созыва и представительных органов местного самоуправления. Здесь 18 сентября откроется 1913 избирательных участков, где точки над «i» в споре за власть призваны расставить 1 651 189 дагестанцев, обладающих избирательным правом. ПВР, пережив кризисный период в связи с утратой лидера, сейчас наращивает свою активность и, как говорится, набирает обороты.

Дагестанское отделение партии – самое крупное в России и насчитывает более тысячи человек. В его составе государственные служащие, политики, предприниматели, представители научно-технической и творческой интеллигенции, рабочие и фермеры. Все они независимо от социального положения ориентируются на идеалы, которые мы отстаиваем: возрождение России как лидирующей державы мира, восстановление Института социального государства, создание общества на принципах нравственности и справедливости.

Партия Возрождения России зарегистрировала 84 кандидата, претендующих на мандаты в республиканском парламенте. В их числе – генеральные директора предприятий, руководители КФХ и НКО, главные и ведущие специалисты различных ведомств, депутаты сельских муниципалитетов, преподаватели вузов, индивидуальные предприниматели. Среди претендентов на депутатский мандат Народного собрания РД – 13 пенсионеров, в том числе пять из МВД. У 67 кандидатов образование высшее, у 11 – среднеспециальное, у 6 – среднее. Возрастное представительство выглядит следующим образом: от 21 до 30 лет – 8 человек, от 30 до 50 лет – 51, старше 50 – 25 человек. Можно сказать, соблюдено сочетание энергии молодости с опытом мудрости, что очень важно в парламентском законодательстве.

КАТАЛОГ МОЛОДЕЖНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

В республиканской части партийного списка немало узнаваемых лиц: известный самбист и дзюдоист **Гусейн Хазбулаев**, доверенное лицо президента России **Николай Спирин**. «Партия Возрождения России поддерживает курс главы государства на обновление и возрождение страны. С этой целью

необходимо обеспечить прежде всего исполнение статьи 7 Конституции РФ. А она гласит: «Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Идя в этом направлении, ПВР будет целенаправленно добиваться выполнения «майских указов» президента России, о которых чиновники на местах предпочитают не вспоминать», – обозначил план своих ближайших действий Николай Спирин, претендующий на депутатский мандат Народного собрания РД.

Сейчас партийцы повсеместно и ежедневно встречаются с избирателями. Ни одна из них не обходится без вопросов о том, как партия собирается решать молодежную проблему – одну из наиболее болезненных для региона. Не секрет, что некоторые молодые люди, не найдя работу, уезжают из республики, иные встают на преступный путь или приобщаются к наркотикам, алкоголю. Дагестанское отделение ПВР имеет стратегию действий по оздоровлению молодежной ситуации в республике. Мы исходим из того, что с ними надо работать целенаправленно, объединив череду молодежных мероприятий в систему, которая поможет каждому найти что-то полезное для себя.

Мы предлагаем создать Каталог молодежных возможностей, девиз и цель которого «Личная самореализация во имя процветания Дагестана и России». Он направлен на то, чтобы с его помощью каждый молодой житель республики смог определять для себя, где и как можно поучаствовать, приложить свои усилия и для «личной самореализации», и для «процветания Дагестана и России». Особенно необходимо поддерживать талантливую молодежь, способную создать такие разработки, которые выведут экономику страны на более высокий технологичный уровень. Сегодня дагестанские вузы ежегодно выпускают около 500 специалистов по информационным технологиям. В помощь им в республике был проведен Первый IT-форум, действуют бизнес-инкубаторы и иные формы поддержки предпринимателей в сфере IT. Стоит отметить, что в эти дни около 400 заявок на гранты начинающим предпринимателям поступило в МФЦ Дагестана. Наша партия приветствует такое начинание, и оно свидетельствует о том, что заинтересованная работа с молодыми гражданами в республике приобретает планомерный, системный характер.

Публикация оплачена из избирательного фонда кандидата в депутаты Абуталиба Магомедова

ГОЛОСУЙТЕ ЗА № 3

«ЗА ЧЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ!»

Не допустить распространения недостоверной информации

Десять из одиннадцати отделений партий, участвующих в выборах в Дагестане, подписали соответствующий меморандум. В их числе Партия Возрождения России – в избирательном бюллетене № 3. Руководитель ее Дагестанского отделения, заместитель главы администрации Советского района города Махачкалы **Гайдарбек УЗАРХАНОВ** рассказал нашему изданию об идеологической платформе и программе ПВР.

Муслим АЛИЕВ

ВЕРНОСТЬ СЛОВУ

Идея подписания этого политического документа принадлежит главе РД **Рамазану Абдулатипову**. Он напомнил: в 2011 году на выборах в Народное собрание участвовали шесть региональных отделений партий, а сегодня в аналогичной кампании списки кандидатов в парламент республики выдвинули уже 16 партий. И призвал политиков не допустить использования «грязных» избирательных технологий: «Ложь, обман, клевета – явления, чуждые нашей культуре. Для горца издревле верность слову, честность были абсолютными ценностями. Наша главная задача – мобилизовать народ и самим мобилизоваться на созидательные дела. И обеспечить легитимные выборы в Дагестане!».

Гайдарбек Узарханов в комментарии для «России» отметил, что в основе партийной программы ПВР лежит концепция построения в России социального государства, которое обеспечит достойную жизнь и свободное развитие граждан, создаст условия для формирования общества социальной справедливости. «Все эти цели можно достичь», – подчеркнул он, – лишь обеспечив возрождение России как великой мировой державы на основе мобилизации творческих сил российского народа, социальной инициативы, народовластия и духовности. Именно это и является главной задачей нашей политической организации».

Определяя программу действий на второе десятилетие XXI века, члены Партии Возрождения России, по словам **Гайдарбега Узарханова**, исходят из того, что страна сегодня находится в неустойчивом состоянии. «Одна из причин кроется в том, что современная социально-экономическая и политическая ситуация требует новой идеологии», – уточнил политик. – Сейчас очевидно, что большинство россиян не устраивает как либерально-рыночный вектор развития страны, так и возврат к коммунистическим идеалам. Рыночные реформы по западному образцу привели к тяжелым последствиям не только в экономике, но и в сознании людей – индивидуализм и безудержное потребительство сменили традиционные ценности коллективизма и взаимопомощи, обесценили престиж человека труда. В такой ситуации ставка должна быть сделана на воспитание нового человека современной эпохи – компетентного профессионала своего дела, трудолюбивого работника и ответственного семьянина, патриота своей большой и малой Родины с высоким чувством долга».

В Дагестане, по мнению **Гайдарбега Узарханова**, необходимо в первую очередь разрешить земельный вопрос, вокруг которого много коррупции, главной причиной чего является закрытость и непрозрачность земельных отношений. В частности, отметил он, необходимо расставить все точки над «i» в решении проблемы земель отгонного животноводства, а также самозахвата земель сельхозназначения, незаконного перевода земель одной категории в другую с последующей передачей ее заинтересованным лицам. «Неразрешенность этого вопроса не только тормозит развитие сельского хозяйства и экономическое благополучие республики, но и может привести к резкому обострению межнациональных конфликтов», – подчеркнул **Гайдарбек Узарханов**.

НА ШАГ ВПЕРЕДИ

Лидер регионального отделения Партии Возрождения России важной проблемой считает также вопрос межнационального и межконфессионального согласия. По его мнению, в республике необходимо сохранить принцип равного представительства национальностей на должностях. «Принцип национального квотирования – залог стабильности и межнацио-



нального согласия. А проблему внутриконфессионального конфликта необходимо разрешить в рамках закона путем переговоров. При этом необходима жесткая, непримиримая и последовательная борьба против идей экстремизма и терроризма».

В таких условиях основные усилия партийцев, по его словам, нацелены на решение наиболее актуальных задач. Среди таковых – проведение конституционной реформы, в ходе которой осуществить рациональное распределение полномочий между президентом, парламентом и правительством страны, утвердить новый порядок избрания Совета Федерации российского парламента непосредственно гражданами России и право отзыва депутатов избирателями, создав механизмы реальной подотчетности власти народу. Основные преобразования экономической политики направлены на преодоление последствий разрушительного экономического курса 90-х годов, на модернизацию промышленности, строительства, транспорта на базе высоких технологий, на преодоление сырьевого характера экономики. С этой целью ПВР будет добиваться разработки и реализации эффективной модели экономического развития страны, основанной на всестороннем использовании интеллектуального и нравственного потенциала общества, лучших мировых достижений и свободного труда.

Говоря об этом, **Гайдарбек Узарханов** подчеркнул: «Мы ориентируемся на закон, основанный на теории психологической мотивации известного психолога **Фредерика Херцберга**: если идти на шаг впереди и решать проблемы до их осознания большинством народа, то резко возрастет число довольных властью. А если решать явные проблемы, о которых уже все говорят, то в лучшем случае немного снизится число недовольных. Мы как раз предлагаем стратегические инструменты, которые позволяют не доводить ситуацию до возникновения проблем и ориентироваться исключительно на перспективы».

В развитие этих задач партия важным направлением своей деятельности видит повышение качества управления в республике. Вызовы времени и сложившаяся ситуация требуют делать упор на профессиональных специалистов, на повышение эффективности кадрового резерва республики, наладив учебу управленцев. Она, по его словам, заключается в практико-ориентированном обучении, программа которого строится на основе учета потребностей в решении конкретных служебных задач, в разработке и актуализации стратегий и программ развития территории республики. «Аттестация служащих по результатам обучения увязана с внедрением в практику разработанных ими же технологий. Учитывая все эти обстоятельства, Партия Возрождения России будет поддерживать создание в республике Института стратегического развития под эгидой ЮНЕСКО», – констатировал он. – Очень хочется увидеть новую Россию, в которой станут нормой инновационная экономика, высокая духовность и культура населения, справедливое распределение благ и национальных доходов, четкие траектории профессионального развития молодых людей, почет и уважение к человеку труда и дружеские отношения как между ближайшими соседями, так и между целыми народами!».

Публикация оплачена из избирательного фонда кандидата в депутаты Гайдарбега Узарханова

СТРАТЕГИЯ ДЕЙСТВИИ

Геннадий СЕЛЕЗНЕВ: «Мы в начале пути к социальному государству»

Свое видение того, каким оно должно быть и как строить справедливое общество в России, Геннадий Селезнев, будучи председателем Государственной думы, высказал еще 14 лет назад в интервью газете «Труд» (№ 233 от 28 декабря 2002 года). Потрясающе, но его мысли и предложения столь же актуальны сегодня. Они не только определяют план и стратегию построения социального государства, но и ясно указывают на тех, кто препятствует тому. Предлагаем фрагменты той беседы.

– Геннадий Николаевич, оглядываясь на уходящее, люди любят смотреть в будущее. Можете ли вы, опытный политик, предположить, что ожидает россияне в наступающем году?

– Следующий год станет стартовым для принципиального пересмотра подходов к социальной политике государства. Наверное, все заметили: в последнее время об этом постоянно говорит президент. Да и в правительстве все чаще звучат слова о том, что социальная ориентированность деятельности кабинета министров должна быть приоритетной. Сегодня властная верхушка страны начинает понимать: трудно рассчитывать на какие-то серьезные перемены, если положения седьмой статьи Конституции не будут осуществляться в жизни. Пришло время переходить в этом вопросе от слов к делам. 2003 год должен стать базовым для проведения в 2004-м реформы заработной платы. Депутаты должны добиться и законодательно обеспечить, чтобы минимальный размер заработной платы людей был не ниже двух с половиной прожиточных минимумов, а минимальная пенсия – не ниже полутора прожиточных минимумов.

Для реализации этих планов нужно, конечно же, всерьез пересмотреть то, как мы собираем сегодня налоги, как наполняем федеральный бюджет. Особый интерес для федерального бюджета представляют естественные монополии. Я исхожу из того, что они должны с рубля прибить 70 копеек отдавать государству. Оставшихся 30 копеек хватит и на развитие, и на зарплату. Для наших монополистов, которые сегодня добывают нефть, газ, каменный уголь, руду, в связи с этим возможен вопрос и о рентных платежах.

Надо проанализировать, насколько справедлив и наш единый подоходный налог. Вполне возможно, для людей, получающих в месяц миллион рублей и больше, для группы сверхбогатых, которую у нас именуют «пятью процентами», необходимо изменить систему налогообложения.

В будущем году депутаты намерены серьезно подойти к решению

“ Они почувствовали ревность к удачному решению нашей партии: не «размазывать» в программе обо всем на свете, а положить в основу своей деятельности лишь одну седьмую статью российской Конституции “

проблемы основных фондов наших предприятий. Хотим мы того или нет, но просто обязаны убедить правительство вернуться к старой системе, когда определенный процент прибыли предприятий, который идет на их перевооружение, не облагался бы никакими налогами. Хватит говорить о том, что их износ доходит до 75 процентов, пора проводить ускоренную амор-

тизацию по всем основным фондам. Надо принимать радикальные меры к тому, чтобы предприятия имели оборотные средства на техническое перевооружение.

Словом, 2003 год, по моему мнению, станет переломным в подходах к системе построения социального государства. На передний план сегодня выходят темы бедности и борьбы с ней. Это соответствует и намерениям Партии Возрождения России, которую я имею честь возглавлять. Построение России как социального государства она определила своей главной целью.

– Социальные приоритеты сейчас обозначают в качестве краеугольных практически все партии. Неужели политики скоро прозрели? Или сказывается приближение выборов?

– Я думаю, они почувствовали ревность к удачному решению нашей партии: не «размазывать» в программе обо всем на свете, а положить в основу своей деятельности лишь одну седьмую статью российской Конституции. В соответствии с ней государство стремится к тому, чтобы человек мог нормально развиваться, имел полноценное право на труд, на отдых, на пенсию. Словом, право на достойную жизнь. Все более или менее серьезные партии поняли: это тот конек, на котором нужно сегодня ехать. Но я даже рад, что наша идея нашла такой широкий отклик. Согласитесь, чем больше партий будет строить социальное государство, тем быстрее оно будет построено...

ПАРТИЙНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ

ПВР сосредотачивается

С уходом из жизни Геннадия Николаевича Селезнева в июле прошлого года остро стал вопрос о судьбе Партии Возрождения России, у которой не стало политического лидера. Впрочем, переживая утрату, она сумела сжать волю в кулак, чтобы идти вперед и не сдаваться.

Партия, как человеческий организм, переболела потерей и выжила. Ее основатель успел создать команду единомышленников и заложить в основу партии платформу политической инициативы и творчества. Сумел сформировать в среде своих соратников принципы коллективной работы без интриг и группировок. Именно это и пригодилось в кризисный для партии период. Сподвижник Геннадия Селезнева Виктор Архипов как заместитель председателя ПВР сегодня придерживается именно таких принципов. По его мнению, в партии должна после кризиса сформироваться команда, работающая, как единый механизм, только это обеспечит развитие партийного строительства на перспективу. Именно эти принципы помогают сегодня привлекать интерес к политической партии Селезнева.

В середине июня председателем Центрального совета и президиума Партии Возрождения России был избран давний товарищ и соратник Геннадия Селезнева Игорь Ашурбейли – ученый, предприниматель и общественный деятель, в недавнем прошлом – руководитель знаменитого ГСКБ «Алмаз-Антей» имени академика Расплетина. И это кадровое решение было вполне закономерным. Они вместе проводили созданные по инициативе Геннадия Селезнева ялтинский кинофестиваль «Вместе» и конноспортивный турнир «Виват, Россия!». Игорь Ашурбейли длительное время

был заместителем председателя общероссийского общественного движения «Россия», которое основал и возглавлял Геннадий Селезнев. И организационно, и финансово помогал Партии Возрождения России проводить избирательные кампании.

«Но получилось так, что когда партия осталась без руководителя, моя память о нем не позволила мне остаться вне ее, покинув его последнее начинание», – отметил Игорь Ашурбейли в недавнем интервью «Из «оборонки» – в космос и политику» («Аргументы недели», № 26 от 7 июня 2016 года), где рассказал о ближайших задачах и перспективах партии.

«...Мне интересна идея структуризации гражданского общества, идея построения в стране справедливого общества, – подчеркнул Игорь Ашурбейли. – Я инженер-системотехник... поэтому в моих действиях отсутствует корысть, отсутствует политизированность. Передо мной не стоит выбор: за белых или за красных, за Путина или против Путина? Я не играю в идеологию, не играю в оппозицию. Мне интересен проект как новая система построения справедливого гражданского общества в моей стране – России».

Тем самым он фактически подтвердил свою приверженность идеям социального государства, той линии, что проводил в политике Геннадий Селезнев. И уже этим Игорь Ашурбейли придал партии второе дыхание в реализации ее генеральной цели – Возродить Россию как лидирующее государство в мире, которое обеспечит своим гражданам безопасную, достойную жизнь на основе мобилизации творческих сил российского народа, социальной инициативы, народовластия и духовности.

А у человеколюбивой идеи, как известно, всегда много сторонников.



4 ЭКОНОМИКА

СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА

Жизнь, посвященная Дагестану, России

стр. 1 → Сразу же стал работать заведующим медпунктом в Цумилухе, в ведении которого находилось несколько селений, расположенных на верхнем бездорожном участке гор.

Вспоминая ту пору, Рамазан Абдулатипов говорит: «В каком бы селении кто бы ни заболел – медик обязан к нему идти. Лекарства в сумку и пешочком в горы в любую погоду, в любую даль. Когда назначили заведующим фельдшерско-акушерским пунктом Тляртинской райбольницы, обзавелся персональным транспортным средством – белым конем. Получал вызов и скакал. Километров 30–40 в одну сторону, затем обратно... Район длинный, большой, из конца в конец верст сто, не меньше. Гордился, когда мог помочь кому-то». Так юноша без денег и связей начал свой путь «в люди», который успешно одолел, сделав блестящую научную и политическую карьеру. «Мне ничего в жизни не доставалось даром», – констатирует он.

Сегодня Рамазан Абдулатипов возглавляет Дагестан, а до этого в разное время был председателем палаты парламента России, зампредом правительства РФ, министром, депутатом, послом Российской Федерации в Таджикистане. Досрочно защитив кандидатскую диссертацию в Ленинградском госуниверситете, где в 1975–1978 годах учился в аспирантуре на философском факультете, стал известным ученым – доктором философских наук, профессором, академиком РАЕН, автором более 30 монографий и около 400 научных и научно-публицистических статей. Рамазан Абдулатипов является одним из авторов Конституции Российской Федерации, по которой мы ныне живем. Под его руководством в 1996 году была разработана и принята Концепция государственной национальной политики Российской Федерации. И это вполне логично вытекает из того, что он всю свою сознательную жизнь исповедует общечеловечес-



кие ценности и пропагандирует высокую культуру социального бытия. «На дружбе народов держится мир, – словно заповедь несет он в мир эти слова, ставшие уже сакральными. – Это истина, которая сохранила наш Дагестан единым, и мы будем ей следовать».

УМЕЕТ ДЕРЖАТЬ УДАР

Многие с пользой для дела могут перенять из опыта его руководства Дагестаном и коллеги по губернаторскому цеху. Рамазан Абдулатипов возглавил в начале 2013 года Дагестан, когда тот, можно сказать, стоял на краю и экономической, и нравственной пропасти, впад в депрессию и саморазрушение. В республике к тому времени сформировался четкий и слаженный криминально-коррупционный механизм, рожденный в смутных 90-х, за-

каленный экстремизмом меж-национальных конфликтов и разгулом бандитизма. Но самое страшное – дагестанские народы попали в ловушку бездуховности, разрушавшую горские устои. Алчность, жестокость замутили истоки национальных традиций, обычаев, посеяв в душах людей стяжательство, отчуждение, озлобление, все то незыблемое, что делает человека человеком.

В нашем интервью той поры (а мне выпала честь быть одним из журналистов, кто профессионально общается с ним чуть ли не с самого начала его политической карьеры в Москве) состоялся такой разговор.

– Рамазан Гаджимурадович, полгода назад в Махачкале состоялось нашумевшее межведомственное совещание руководителей правоохранительных органов

Северо-Кавказского федерального округа. По его итогам возбуждено 200 уголовных дел о преступлениях в топливно-энергетическом комплексе начиная с 2012 года. Большинство из них совершено в Республике Дагестан.

– Воруют от Махачкалы до Пятигорска и далее. По электроэнергии получается, что мы задолжали 28 миллиардов рублей. А когда начали разбираться только за последний квартал прошлого года, то сразу выявили хищений почти на пять миллиардов рублей. Они происходят не только в республике – нити уходят в Пятигорск и в Москву. Электроэнергетика фактически была выведена из республики и не работала на ее развитие. Хотя в советское время 40 процентов республиканского дохода составляла как раз электроэнергия. По газу тоже якобы 18 миллиардов рублей долгов и опять же около пяти миллиардов хищения. Стоит ли удивляться тому, что в таких условиях у людей просто атрофированы устремления на честную работу, на развитие...

Его слова высветили лишь одну грань, один пункт доставшегося ему Дагестана, где добыча нефти упала в два раза, винограда – в пять раз. За прошедшие три года республика, которая находилась в тягелом системном кризисе и имела 20 миллиардов долга, по темпам развития вошла в первую пятерку регионов в России, по сбору налогов занимает четвертое место. Сегодня в Дагестане, несмотря на сложную экономическую ситуацию в стране, объем промышленного производства вырос в 1,6 раза, инвестиций и сельского хозяйства – в 1,2, строительства – в 1,3, оборота розничной торговли – в 1,2, платных услуг – в 1,1 раза. За счет всех форм собственности введено в эксплуатацию около пяти миллионов квадратных метров общей площади жилых домов.

Зарботная плата выросла в 1,4 раза. В республике, которая продолжительное время считалась криминальным регионом, уровень общей преступности в три раза ниже, чем в среднем по стране. Снижается и дотационная зависимость республики, местных сообществ. Все это результат наведения элементарного порядка во власти и экономике. За прошедшие три года в Дагестане открыто детских садов больше, чем за

пятнадцать предыдущих лет, введено в эксплуатацию более сорока объектов образования и столько же здравоохранения, создано 52 центра традиционной культуры народов России. «Устойчивое общество, – уверяет Рамазан Абдулатипов, – можно создать только на основе устойчивого сознания и устойчивых культурных ориентаций людей».

За этой статистикой – огромный труд многих людей. И, конечно же, деятельность главы республики, который не стал встраиваться в коррупционно-клановые схемы, чтобы увеличивать собственное влияние и благосостояние, а нанес ей удар. Реформатор-политик провел масштабные кадровые перестановки во властных структурах, ввел в Дагестане проектное управление, что предусматривает ускоренное инновационное развитие республики. Безусловно, не везде все ладится, как хотелось бы. Старая система сломлена, но ее звенья еще остались и направляют все доступные ресурсы и возможности на дискредитацию новых принципов управления республикой. Но Рамазан Абдулатипов как истинный горец умеет держать удар – не пасует перед трудностями, а преодолевает их. «Я пришел с намерением изменить эту среду, – жестко обозначает он свою позицию. – Это более трудная задача, более фундаментальная, но более продуктивная и перспективная. Я хочу, чтобы наши люди обрели безопасность и достоинство, но многое сегодня зависит от них тоже, от их веры в перемены и активного участия в очищении и возрождении Дагестана».

И народ поверил своему руководителю-философу, который поставил перед согражданами новую цель: «Сегодня главный вопрос для Дагестана и всей России не национальный, а борьбы между культурой и невежеством. Пока побеждает невежество, отсюда и экстремизм, и терроризм, и фанатизм, и межэтнические конфликты. Сейчас наша первейшая задача – сформировать в стране такую культурную среду, которая воспроизводила бы не воров и бандитов, не коррупционеров и проходимцев, не националистов и сепаратистов, а созидателей, поэтов, писателей, ученых, артистов, инженеров».

КАДРЫ РЕШАЮТ ВСЕ

В Дагестане в 2013 году был взят курс на ускоренное развитие республики. С этой целью утверждены и внедряются в жизнь приоритетные проекты развития РД. Их сейчас семь: «Безопасный Дагестан», «Эффективный АПК», «Новая индустриализация», «Точки роста», «Обеление экономики», «Человеческий капитал», «Эффективное государственное управление».

Павел АНОХИН

ПОРЯДОК НАЧИНАЕТСЯ С ВЛАСТИ

Речь идет прежде всего о наведении элементарного порядка во власти и экономике, о том, как упорядочить управление – технологическое, экономическое, общественное, культурное, социальное. С этой целью разработана и реализуется программа комплексного реформирования всей системы государственного управления и экономики. Ее приоритетные проекты охватывают все отрасли экономики и сферы жизнедеятельности республики. В них четко прописано: что, где, кем и когда должно быть сделано. На всех уровнях власти созданы механизмы сопровождения наиболее значимых идей и целевых программных разработок для их быстрого и эффективного осуществления.

Применение методов проектного управления, например, по оптимизации и повышению эффективности бюджетных расходов в Дагестане позволило в 2015 году сократить их на общую сумму более 3,1 миллиарда рублей, рассказывает главный специалист – эксперт Министерства финансов Республики Дагестан Раджаб Сулей-

манов, кандидат в депутаты Народного собрания РД от ПВР. Но главное – удалось восстановить управляемость в республике, сформировать действенную команду управленцев с проектным мышлением, которые способны генерировать новые идеи, привлекать необходимые ресурсы, намечать и осуществлять план действий для достижения конкретных результатов.

С введением приоритетных проектов время чиновников, которые занимались лишь поручениями и управляли текучкой, ушло, а вместе с ним и нерадивые руководители. Каждый приоритетный проект направлен на достижение соответствующего показателя государственной программы, что одновременно увязывается с показателями стратегии социально-экономического развития региона. Тем самым выстраивается иерархия планирования: стратегия – государственная программа – портфель проектов – проект – мероприятие по реализации, что по силам лишь компетентным, энергичным управленцам.

Дагестан – аграрный регион. Естественно, что одним из важных приоритетов развития республики является «Эффективный АПК». Государственная аграрная политика нынче нацелена на то,

В «Стране гор» ПВР активно участвует в его реализации



чтобы первоочередную помощь оказывать наиболее результативным инвестиционным проектам. Среди таковых перспективных направлений, например, тепличное овощеводство, интенсивное садоводство. За три года площади современных тепличных комплексов в республике увеличились в три раза и составили в 2015 году 146 гектаров.

Сегодня Дагестан производит около 10 процентов российских овощей. 2016-й объявлен в республике Годом садоводства. Разумеется, это предопределило ударные темпы закладки садов. Если за прошедшие три года их площадь составила свыше 4000 гектаров, то в текущем запланировано заложить 1600 гектаров садов.

КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС

ЖКХ города Кизляра, которое я представляю в качестве кандидата Партии Возрождения России на выборах депутатов Народного собрания РД, как и во всей стране, является наиболее острой проблемой. И представляет собой набор услуг, которые нередко скорее портят, чем улучшают жизнь человеку. Это и перебои со снабжением питьевой водой, и антисанитария на улицах, где образуются свалки невывезенного мусора, и текущие крыши, и неработающие ливневые канализации, что стало бичом многих городов, в том числе и нашего.

КАПРЕМОНТ ОТРЕМОНТИРУЕМ КАПИТАЛЬНО

ПВР подготовила поправки
в Жилищный кодекс РФ

Абдулкадыр МАГОМЕДГАДЖИЕВ,
кандидат в депутаты Народного собрания РД

Однако камнем преткновения стал капитальный ремонт многоквартирных домов, несовершенство закона о котором позволяет каждому более или менее значимому чиновнику или региональному оператору, занимающемуся капремонтом, решать вопрос по своему усмотрению. Собственники жилья в многоквартирных домах стали ежемесячно получать извещения с требованием внести определенную сумму за капитальный ремонт. Отказ от оплаты или несвоевременное поступление взносов приводит к накоплению задолженности, что в свою очередь выливается в судебные разбирательства. В Дагестане уже сложилась практика по взысканию задолженности с собственников помещений в МКД за капитальный ремонт через суды. Тем не менее каждый собственник жилья мучительно решает для себя насущный вопрос: платить или не платить? Собираемость взносов за капитальный ремонт многоквартирных домов в Кизляре, например, пока крайне низкая. Впрочем, как и во многих регионах страны.

Судя по социологическим опросам, отторжение у граждан вызывает формирование фонда капитального ремонта общего имущества в многоквартирном доме на общем счете регионального оператора, именуемое в простонародье «общим котлом». Такая практика во многих регионах вылилась в банальное разворовывание денег коммунальными управлениями. Граждане не понимают, кому и куда уходит их деньги. Тем более что реальная возможность проведения самого ремонта может растянуться на 20–25 лет и основная масса домов будет отремонтирована через десятки лет.

Недовольство вызывают и завышенные суммы взносов, установленные нередко без всяких на то экономических обоснований. По итогам опроса ВЦИОМа, каждый второй россиянин считает сумму платежа для себя «довольно обременительной». В том числе 21 процент называет ее «очень большой для своего семейного бюджета», 29 – «достаточно большой». В качестве протеста против нового обязательного платежа каждый пятый (21 процент) готов отказаться платить, каждый третий (31 процент) – участвовать в сборе подписей под петициями за отмену такого платежа. Стоит ли удивляться тому, что в народе все это именуют не иначе как «оброк», «грабеж», «обдираловка», «поборы», «финансовая пирамида в законе».

По этой причине в стране время от времени проходят акции протеста против закона о капитальном ремонте за личный счет граждан. Корень проблемы в том, что статья 16 закона «О приватизации жилищного фонда» обязывает государство производить капитальный ремонт дома, если тот на момент приватизации жилого помещения находился в нем. Тем самым государство взяло на себя публично-правовое обязательство передать собственникам квартир отремонтированные дома. Однако за прошедшее время подавляющее большинство существующих на начало приватизации жилищного фонда до сих пор нуждается в ремонте.

Стоит напомнить: в 2000-х годах появился Фонд содействия реформированию ЖКХ, который выделял средства на капитальный ремонт из бюджетов. Доплачивал на эти цели сначала пять процентов, потом пятнадцать. Однако войти в программу капремонта из-за ее финансовой ограниченности многие не успели. И вот государство в нарушение своих же законов переложило на россиян стопроцентную оплату капитального ремонта многоквартирных домов, не подготовив их должным образом.

ЧТО ВХОДИТ В КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ДОМА



проектное управление

Особое внимание уделяется виноградарству, которое всегда являлось традиционной отраслью для республики. Нынешней весной дагестанские аграрии высадили новые кусты винограда на общей площади 627 гектаров. К концу нынешнего аграрного сезона новые кусты солнечной ягоды планируется заложить на территории более 1200 гектаров. А всего в 2013–2015 годах посажено свыше 4500 гектаров виноградников. Общая плодоносящая площадь виноградников в республике составляет без малого 17 тысяч гектаров. Посчитайте, сколько людей трудоустроены, если каждый гектар загружает работой четыре человека!

Дагестан всегда занимал первые места по развитию мелкого рогатого скота. Нужно ли доказывать, что для эффективного развития животноводства сегодня надо иметь не только современные фермы, но и мощные холодильные установки, владеть технологиями заготовки и упаковки мяса, обеспечить его доставку через торговые сети к покупателю. Реализация инвестиционных проектов в сельском хозяйстве позволила завершить строительство около 30 животноводческих ферм, четырех предприятий по переработке мяса, десяти откормочных площадок для девяти тысяч голов мелкого рогатого скота, ввести в эксплуатацию птицекомплекс мощностью 4,5 тысячи тонн в год. За 2013–2015 годы объем производства мяса

скота и птицы в республике вырос в 1,2 раза, молока – в 1,1 раза, яиц – в 1,3 раза. Для дальнейшего развития аграрного потенциала республики сформирован реестр инвестиционных проектов АПК Дагестана. Он включает 50 проектов на общую сумму 170 миллиардов рублей.

МОДЕЛЬ РАЗВИТИЯ, А НЕ МОДЕЛЬ КОРМЕЖКИ

И все же, как говорится, имеется и ложка дегтя... Ее озвучил сам **Рамазан Абдулатипов** на форуме земледельцев Дагестана «Зов родной земли». Рассказав о государственной поддержке отрасли, он выразил недовольство тем, что предназначенные для этих целей 2 миллиарда 600 тысяч рублей не всегда доходят до адресатов. «Должна быть персональная ответственность за то, как государственные деньги доходят до сельхозпроизводителя, надо контролировать результаты вложения средств в эту сферу», – указал глава республики.

Его позицию разделяет глава КФХ «Тауфик» Тарумовского района **Магомед Нукаев**, которого ПВР выдвинула кандидатом в депутаты дагестанского парламента. Он считает, что сама процедура субсидирования сельхозпроизводителей недостаточно разработана и прозрачна. И отметил три основные проблемы при предоставлении субсидий: сложные механизмы

доступа к ним, ограничение круга получателей денег и злоупотребление полномочиями со стороны органов власти. По его мнению, необходимо расширить масштабы страхования урожая сельхозкультур за счет повышения эффективности использования бюджетных средств.

Глава КФХ «Тауфик» обратил также внимание на идущую в аграрном сообществе дискуссию о создании и развитии сельскохозяйственных потребительских кооперативов, что облегчит КФХ и ЛПХ доступ их продукции в товаропроводящие сети, а также повысит ресурсный потенциал для модернизации и совершенствования агротехнологии в соответствии с современными требованиями. В случае избрания в Народное собрание Дагестана Магомед Нукаев намерен эти и другие сельскохозяйственные проблемы, с которыми сам сталкивается в своей повседневной жизни, решить на законодательном уровне. «И плодородная земля, и климатические условия дают нам все возможности для возрождения сельскохозяйственного производства как в горах, так и на равнине, – уверен он. – Необходимо лишь создать благоприятные условия для этого, вернуть интерес людей к сельскому труду, и Дагестан расцветет. Надо ли доказывать: у народа, который не имеет собственного полноценного производства, нет перспектив, нет будущего. Пришло время пахать и сеять, печь хлеб и делать вино. Дагестанцы – народ трудолюбивый, который способен и себя прокормить, и другим помочь».

«Эффективный АПК» сегодня выступает главным рычагом вывода республики из кризиса. И это лишь один из семи приоритетных проектов,

Верховный суд России неоднократно разъяснял, что обязанность по производству капитального ремонта жилых помещений многоквартирного дома, возникшая у органа государственной власти или местного самоуправления и не реализованная на момент приватизации, сохраняется до исполнения обязательства. Конституционный суд в свою очередь также подтвердил: односторонний отказ государства от выполнения взятых на себя публично-правовых обязательств не допускается. Однако лишь в нескольких российских городах прокуратура смогла через суд заставить городские власти исполнять свои обязанности по капремонту.

Партия Возрождения России подготовила соответствующие поправки в Жилищный кодекс Российской Федерации, которые капитально «отремонтируют» закон о капремонте, вызывающий недовольство и социальное напряжение в стране. В случае избрания меня депутатом в парламент Дагестана намерен приложить максимум усилий для решения наиболее проблем на законодательном уровне. Я исхожу из того, что управленцы ЖКХ все насущные вопросы, затрагивающие жизнь и комфорт человека, должны решать совместно с гражданами.

Публикация оплачена
из избирательного фонда кандидата в депутаты
Абдулкадыра Магомедгаджиева

В РАЗВИТИЕ ТЕМЫ

«КОММУНАЛЬНУЮ РЕФОРМУ – ПОД КОНТРОЛЬ НАРОДА!»

Геннадий Николаевич Селезнев, будучи лидером Партии Возрождения России, еще на заседании Совета непарламентских партий в Государственной думе 28 января 2014 года, говоря о коммунальной реформе и законодательных инициативах, призвал думцев на практике реализовывать лозунг «Коммунальную реформу – под контроль народа!».

«ПВР считает, что наиболее общественно ранимые на сегодня процессы в сфере ответственности местного самоуправления – это коммунальная реформа. Она непосредственно затрагивает интересы практически всех граждан Российской Федерации безотносительно к месту проживания, уровню благосостояния и социальному статусу. Нет никакого сомнения, что стратегия коммунальной реформы, заключающаяся в простом перераспределении расходов в пользу все увеличивающейся доли расходов населения, ошибочна, безответственна и по большому счету преступна. ПВР предлагает разработать (анализ законодательного творчества у нас в этом направлении уже запущен) такие поправки в федеральные и местные законы, которые обеспечили бы доступ общественных союзов и альянсов собственников жилья к корпоративному процессу управления хозяйством района, поселка или населенного пункта. Представитель общественного объединения собственников жилья должен стать составной частью в структуре управления муниципальным хозяйством. Именно это и только это позволит осуществлять эффективный общественный контроль в сфере ЖКХ».

которые, как навигатор, показывают, куда и в каком направлении двигаться. «Обеление экономики» заточено на ее вывод из тени, что только за семь прошедших месяцев обеспечило поступление свыше 18 миллиардов рублей налоговых и неналоговых платежей в консолидированный бюджет Дагестана. «Новая индустриализация» – проект, благодаря которому в республике за 2013–2015 годы созданы новые промышленные производства: стекла флотат-методом (ОАО «Каспийский завод листового стекла»), цемента (ООО «Буйнакский цементный завод») и ООО «Еврокурс» в городе Кизилюрте), сборных элементов домов, бетонных труб и бетонных шахтовых колец (ОАО «ЗЖБИ «Стройдеталь»).

И это лишь начало перемен. Приоритетные проекты могут вывести Дагестан на новый мировой уровень, но только лишь в том случае, если в нем будет внедрена модель развития, а не кормежки. В ПВР понимают это, констатируют ее кандидат в депутаты Народного собрания РД, заведующий кафедрой гуманитарных и естественно-научных дисциплин Дербентского филиала Московского педагогического государственного университета им. М. А. Шолохова **Гусейн Рзаев**, и свои усилия направят на то, чтобы Российское государство, а Дагестан и Россия – это единое Отечество, в час устройства нового порядка в мире заняло в нем лидирующие позиции.

Публикация оплачена
из избирательных фондов кандидатов
в депутаты Магомеда Нукаева
и Гусейна Рзаева

НОВЫЙ КУРС

«Это свой человек в педагогическом и научном сообществе. Она прекрасный эксперт и знает все проблемы этой сферы изнутри, отличается высочайшей работоспособностью», – охарактеризовал ее журналистам начальник Управления президента РФ по общественным проектам Павел Зенькович. До нового назначения она работала заместителем начальника этого же управления, где курировала вопросы, связанные с реализацией общественных проектов в сфере образования. А также прорабатывала вопросы концепции преподавания истории и русского языка в школах и активно участвовала в организации молодежных проектов и их взаимодействии с религиозными и организациями.

Павел АНОХИН

БОГ В ПОМОЩЬ!

И это вполне логично вытекает из сферы профессиональных интересов нового главы научно-образовательного ведомства. Ольга Васильева – заведующая кафедрой государственно-конфессиональных отношений в Институте государственной службы и управления РАНХиГС. У нее около 150 научных работ, в том числе семь монографий. Она доктор исторических наук. Кандидатскую диссертацию защитила по теме «Советское государство и патриотическая деятельность Русской православной церкви в годы Великой Отечественной войны», докторскую – «Русская православная церковь в политике Советского государства в 1943–1948 гг.».

Вполне естественно, что уже 29 августа, через десять дней после назначения министр образования и науки РФ Ольга Васильева встретила с Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. «Учитель, врач и священник – это служение, – сказала она. – Маленький человек благодаря учителю, его нравственному подвигу и идеалу вступает в жизнь и достойно принимает ее со всеми сложностями». Ольга Юрьевна заявила, что приоритетом для нее является воспитание с опорой на русскую литературу и историю.

Это была знаковая встреча, которая во многом проявила стратегическую линию нового главы министра. Не случайно федеральное учебно-методическое объединение Российской академии образования направило ректору МГПУ Игорю Реморенко для экспертизы проект примерной программы по учебному предмету «Православная культура (осно-



вы православной культуры) для общеобразовательных учреждений. В соответствии с ним основам православной культуры могут начать учить с 1-го по 11-й класс, выделив для этого один-два часа в неделю. «Сейчас в образовательных стандартах основы православной культуры присутствуют только в рамках предмета «Основы религиозных культур и светской этики», – пояснил журналистам Игорь Реморенко. – Он есть в программе только 4-го класса начальной школы. При этом семьи школьников могут выбрать основы православной культуры, а могут изучать любую другую из трех остальных основных конфессий в России или просто светскую этику. В такой форме и с такой продолжительностью ОПК в учебных стандартах нет, то есть их надо будет менять, если курс одобряют».

«САЙТЫ БЛОКИРОВАТЬ»

Говоря о воспитании, Ольга Васильева на общероссийском родительском собрании посоветовала родителям блокировать своим детям сайты и компьютерные игры, которые отвлекают ребенка от учебы, поставить программы, которые ограничивают скачивание файлов. А в школах, по ее мнению, необходимо заменять занятия на компьютере активной деятельностью. «Я считаю, – подчеркнула она, – что в школах необходимо провести профилактическую замену. Ребенок должен заниматься активной деятельностью, спортом, музыкой, это будет отвлекать его от пос-

тоянного желания сидеть все время в Сети». Ориентиром в этом направлении для нее является изречение Эйнштейна, который говорил, что школа формирует личность, а не узкого специалиста.

Она также выступает за профориентацию старшеклассников. Все необходимое для этого механизмы и условия в школах, по ее мнению, уже созданы. В будущем учителя получат больше свободы в совершенствовании школьных программ и организации внеурочной работы с детьми. В том числе и для создания производственных бригад из учеников. «Общественно полезный труд в школах должен быть, – уверена Ольга Васильева. – Без усердия, без навыков ежедневно, ежеминутно трудиться нашим детям будет сложно. Мы будем всячески поддерживать создание производственных бригад в школах, способствовать агропромышленной деятельности школьников».

Заявила она и о постепенном качественном углублении ЕГЭ – «самого его содержания и наполнения». Основная тенденция такого улучшения – постепенное внедрение устной части и отказ от тестов. С этой целью в 2017 году в ЕГЭ тестовые задания с одним ответом будут сняты в экзаменах по физике, химии и биологии, а в девятых классах в экзамен по русскому языку и

литературе вводится устная часть. Министр подчеркнула, что она категорически против «натаскивания» на ЕГЭ в неурочное время.

О ГТО, «ЭЛЕКТРОННЫХ ШКОЛАХ» И КАНАЛИЗАЦИИ

С 1 сентября 2016 года вступили в силу изменения в системе школьного образования, без чего в России в последнее время не обходится практически ни одно начало учебного года. В частности, на этот раз в школу вместе

вводится новый стандарт для детей с ограниченными возможностями. Он учитывает разные группы особенных учеников – глухих, слабослышащих, слепых, слабовидящих, детей с нарушением опорно-двигательного аппарата. Переход на эти условия должен совершаться плавно с учетом материальной готовности школы: наличия пандусов, специальных досок, книг со шрифтом Брайля, компьютеров со специальной клавиатурой. И разумеется, предполагает решение проблемы кадров и методик обучения.

С началом учебного года во всех школах появятся электронные учебники. Их структура и содержание соответствуют печатным версиям, но они содержат мультимедийные элементы. Для работы по электронным учебникам учителя должны пройти соответствующую переподготовку. Частью школьной программы также станут уроки робототехники, которые будут проводиться с 5-го по 9-й класс в рамках уроков технологии. А в 2017 году школьную программу пополнит и работа с 3D-принтерами. Таким образом, можно говорить о появлении в России «электронной школы». Это даст возможность нормально учиться детям из отдаленных районов, школьникам с особенностями развития, одаренным ученикам, а также детям, живущим за пределами России. Благодаря «электронной школе»

можно будет освоить, например, отдельный учебный предмет или полную программу с 1-го по 11-й класс, сдать соответствующие экзамены и получить аттестат.

Сдача норм ГТО также обновила школьную жизнь. Выполнение нормативов на золотой, серебряный и бронзовый знаки физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» по новым стандартам будет соответствовать оценке «отлично» в школьном предмете. Впрочем, учителям и родителям стоит знать: невыполнение его нормативов, по толкованиям о тех же школьных стандартах, не может являться основанием для выставления неудовлетворительной оценки по физкультуре.

В своем первом публичном выступлении в качестве министра на правительственном совещании, посвященном 1 сентября, Ольга Васильева говорила о проблемах. Ее информация на фоне утвержденных стандартов об «электронных школах» звучала удручающе. «Более 550 образовательных организаций находятся в аварийном состоянии, при этом в 2009 году таких насчитывалось 1410. То есть этот показатель упал ровно в три раза, но все равно цифра аварийных школ высока», – сообщила она. В России, по ее словам, еще остались школы, где отсутствуют водопровод, отопление и канализация. В Чечне и Хабаровском крае, уточнила министр, почти каждая третья школа в таком состоянии, а в Туве их 17 процентов. Около восьми тысяч школ в стране требуют капитального ремонта. Почти 200 тысяч не оборудованы кнопкой экстренного вызова полиции. У 12 тысяч российских школ нет заборов, а более чем в 29 тысячах учреждений отсутствуют камеры видеонаблюдения. Не все общеобразовательные учреждения с доступом к Сети оснащены высокоскоростным Интернетом, а в каждой десятой российской школе, отметила Ольга Васильева, Интернета нет вообще.

В школах постепенно вводятся образовательные стандарты по всем школьным предметам, которые соответствуют лучшим мировым и отечественным практикам, заметил премьер-министр России Дмитрий Медведев. «Но очевидно, что эти стандарты не будут работать в полном объеме, если мы не создадим для них необходимую инфраструктуру. Для того чтобы воплотить в жизнь сформулированные идеи, требуются новые подходы и новые полномочия, а в ряде случаев – и новые люди, – объяснил он свое решение назначить главой Минобрнауки РФ Ольгу Васильеву. – У нее хороший послужной список. Она способна реализовать эти новые задачи».

Бог в помощь!

“ 1 миллион 600 тысяч человек приступили 1 сентября к учебе в общеобразовательных школах России. В прошлом году их был 1 миллион 450 тысяч – почти 10-процентный прирост “





«ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ»

Какие дети – такой и Дагестан

1 СЕНТЯБРЯ В РЕСПУБЛИКЕ БОЛЕЕ 40 ТЫСЯЧ ДЕТЕЙ
ВПЕРВЫЕ СЕЛИ ЗА ШКОЛЬНЫЕ ПАРТЫ

Дагестан ко Дню знаний открыл семь новых школ, которые приняли около трех тысяч учащихся. Из них две и новый корпус на 300 мест для гимназии № 37 в Махачкале, что позволило ликвидировать в столице республики трехсменный режим обучения в трех общеобразовательных организациях. На сегодня в Дагестане функционируют 16 трехсменных школ, в которых в третью смену обучаются 2370 детей. До конца 2016 года планируется открыть еще девять школ на 3964 ученических места...

Павел АНОХИН

«В республике в рамках реализации приоритетного проекта «Человеческий капитал» только за последние три года введено 18 корпусов общеобразовательных организаций более чем на шесть тысяч мест, – сказал, открывая новый корпус гимназии № 37, председатель Народного собрания РД Хизри Шихсаидов. – Такого форсированного строительства не было раньше и за двадцать лет». Новые учебные заведения, уточнил он, строятся с учетом требований времени: не только обеспечиваются пожарной безопасностью, доступ инвалидов, но и предусматриваются спортивная зона, футбольное поле, помещения для кружковой работы, студий, медицинские кабинеты.

Махачкалинская гимназия № 37 вошла в число десяти пилотных школ Дагестана, где начнет свою работу региональное отделение общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Русское движение школьников».

«Ставка сделана на образование и воспитание подрастающего поколения дагестанцев, и это радует, – отметил в комментарии для «России» кандидат в депутаты Народного собрания РД от Партии Возрождения России Ахмедхан Сраждинов. – Школа должна наставлять детей на жизненный путь, то есть не только учить, давать знания, но и способствовать формированию личности, развивать их индивидуальность. Именно в школах сейчас формируются будущие специалисты, ученые, педагоги, депутаты, министры. И от того, насколько образованными, достойными людьми они вырастут, зависит будущее нашей республики. Дети – основа возрождения Дагестана, а вместе с ним и всей России».

До 15 сентября Дагестан получит 58 новых школьных автобусов, которые заменят отслуживший срок эксплуатации транспорт, а также те, что не соответствуют требованиям безопасности перевозки школьников. Их парк обновляется по всей стране согласно федеральной программе

по обновлению школьных автобусов, на что выделено три миллиарда рублей.

Кроме того, в республику для учащихся 1–6-х классов поступило около 300 тысяч учебников по всем предметам. Они соответствуют федеральным государственным образовательным стандартам и предоставляются школьникам бесплатно. Большое значение в республике придается сохранению, развитию и поддержке дагестанских языков. Издательство НИИ педагогики выпустило учебные пособия общим тиражом 60 тысяч экземпляров на десяти языках народов Дагестана. В школах помимо русского и иностранных ведется изучение родных языков коренных дагестанских этносов. На 14 языках издаются газеты, журналы, книги, регулярно ведется национальное теле- и радиовещание. В городах республики идут постановки девяти национальных театров. В районах и городах проводятся национальные праздники, фестивали, конкурсы народной песни, смотрят самодельного искусства. По информации главы Министерства по национальной политике республики Татьяны Гамалей, возрождается практика перевода классических произведений русской литературы на языки народов Дагестана и наоборот.

Со следующего учебного года в общеобразовательных учреждениях республики вводится новый школьный предмет – дагестановедение. В его учебниках будет отражена полная информация для учащихся по истории, географии, экономике, культуре, национальным языкам Да-

гестана, сообщил первый заместитель министра образования и науки РД Ширали Алиев. «Сейчас разрабатывается рукопись двух учебников по данному предмету для учащихся 5–7-х классов и 8–9-х, которые будут включены в федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации, – уточнил он. – Создана рабочая группа, в которой задействованы ученые состав Дагестанского НИИ педагогики имени Тахо-Годи, представители Дагестанского института развития образования, Дагестанского научного центра РАН и учителя-предметники».

Многое в «Стране гор» делается и для сохранения русского языка. Одним из приоритетных направлений языковой политики Дагестана является развитие русского языка, обеспечение его оптимального функционирования во всех сферах деятельности государственной власти и жизни дагестанского общества, говорит кандидат в депутаты Дагестанского парламента от ПВР, доцент кафедры философии и культурологии Дагестанского государственного педагогического университета Амурбек Качабеков. Востребованность русского языка в республике была и остается очень высокой. Он активно используется людьми разных национальностей для преодоления языкового барьера, для приобщения к русской и мировой культуре.

В то же время русский язык выполняет и политические функции: «цементирует» дагестанское общество внутри одного многонационального государственного образования. Общий язык стимулирует развитие устойчивых связей – политических, экономических и культурных, способствует формированию у дагестанского народа общероссийской гражданской самоидентификации, обеспечивает непрерывную связь Дагестана с великой русской культурой и ее вневременными духовными ценностями.

В республике принята государственная программа Республики Дагестан «Русский язык» на 2014–2017 годы. Ее главная цель – поддержать, сохранить и распространить русский язык как важнейший фактор консолидации народов Дагестана, дагестанского общества, создать условия для полноценной реализации русского языка как государственного языка Российской Федерации и языка межнационального общения между народами Дагестана.

Реализуя приоритетный проект «Человеческий капитал», в республике за три года возведено 36 общеобразовательных школ суммарной мощностью девять тысяч ученических мест, 51 учреждение дошкольного образования на 6800 мест, 14 объектов здравоохранения на 565 коек и 490 посещений в одну смену, 45 ФАПов в сельских населенных пунктах республики, множество культурно-спортивных объектов. Также построено около 380 километров газовых сетей, 296 километров водопроводных сетей и шесть артскважин.

ВСЕ О КОСМОСЕ

Увидел свет
первый номер
журнала «ВКС»

Издававшийся с 2003 года журнал «Воздушно-космическая оборона» обрел достойного и перспективного преемника – в июле вышел первый номер иллюстрированного журнала «Воздушно-космическая сфера».

Как рассказал председатель редакционного совета нового журнала Игорь Ашурбейли, в декабре прошлого года на XI научно-технической конференции «Воздушно-космическое пространство как сфера защиты планеты Земля» было принято решение о переименовании Вневедомственного экспертного совета по проблемам воздушно-космической обороны (ВЭС ВКО) во Вневедомст-

Сфера высших интересов

венный экспертный совет по вопросам воздушно-космической сферы (ВЭС ВКС). Поводом для переименования стало расширение деятельности совета в связи с созданием Воздушно-космических сил (ВКС), а также выход на мировую арену. В апреле прошлого года некоммерческому партнерству ВЭС ВКО был предоставлен специальный статус при Экономическом и социальном совете Организации Объединенных Наций (ЭКОСОС ООН) – факт по сути беспрецедентный, ведь на этот статус претендовали более 550 различных организаций мира, а получили единицы.

Соответственно и печатный орган Вневедомственного экспертного совета должен был измениться самым радикальным образом – и дело не столько в новом имени, сколько

в новом, ныне поистине глобальном подходе к поднимаемым проблемам. Представление о них уже вышло за рамки угроз, исходящих из космоса. Настало время обратить внимание на спасение самого космоса. Экологические беды распространились за пределы земной поверхности и атмосферы. Космический мусор не просто обращает на себя внимание: если в ближайшие годы не будет найдено решение, он станет реальным препятствием для всех орбитальных программ. Актуальны и невоенные угрозы, исходящие из космоса, – метеоритная и астероидная, а также озоновые дыры, магнитные бури...

Интересных, резонансных тем у нового журнала предостаточно, и по первому номеру можно с уверенностью сказать, что «ВКС» в состоянии

не просто обозначить какую-либо проблему, но и раскрыть ее со всех сторон, наметить главные пути решения. В первом номере есть материалы по актуальнейшим вопросам, таким как итоги первого запуска с космодрома Восточный, дается детальный анализ астероидной опасности для планеты... Впервые публикуется предполетное интервью, которое дали космонавты Георгий Добровольский, Владислав Волков и Виктор Пацаев. Они трагически погибли в том полете, и со дня одной из самых черных страниц отечественной космонавтики прошло 45 лет. Тогда их голоса, по понятным причинам, не попали в печать, а ведь это наша история.

Журнал во всех отношениях удался – и по подбору материала, и по оформлению, и главное – по посылу.



Хочется пожелать редакции держать планку, хотя понятно, что будет это трудно: уровень изначально задан высочайший.

Алексей ПЕСКОВ

НАУКА ПОБЕЖДАТЬ

2 сентября страна отметила 71-ю годовщину Победы над милитаристской Японией и завершения Второй мировой войны. Однако стоит задуматься: почему эта дата вызывает в обществе тревожную дискуссию?

Павел АНОХИН

«3 сентября – День победы советского народа над милитаристской Японией (1945)» – именно так предлагает группа депутатов в Государственной думе называть памятную дату «День окончания Второй мировой войны (1945)», перенеся ее со 2 на 3 сентября. Соответствующие изменения в закон «О днях воинской славы и памятных датах России» разработаны и внесены в палату.

Тем самым, считает один из соавторов законодательской инициативы, член думского Комитета по вопросам собственности Алексей Корниенко, представляющий в парламенте Приморский край, будет восстановлена историческая справедливость. А также устранены противоречия как отдельным статьям Конституции России, так и международному праву. По его мнению, трактовка «День окончания Второй мировой войны (1945)», установленная законом в качестве памятной даты, неполно

КОМУ МЕШАЕТ «Победа над Японией»?



и неверно отражает суть нашей победы над милитаристской Японией, зафиксированной Актом о ее безоговорочной капитуляции 2 сентября 1945 года со всеми вытекающими последствиями.

Памятная дата «День окончания Второй мировой войны (1945)», которая отмечается в России 2 сентября, установлена федеральным законом «О внесении изменений в статью 1(1) федерального закона «О днях воинской славы и памятных датах России», подписанным в свою бытность президентом России Дмитрием Медведевым 23 июля 2010 года.

Однако в нем нет указания на то, что он отмечается как День победы над Японией, и законодательно этот праздник как таковой до сих пор в России не утвержден.

Стоит напомнить: 2 сентября 1945 года, когда на борту американского авианосца «МИССУРИ» в Токийском заливе в 10.30 по местному времени был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Японии, в Москве был принят указ Президиума Верховного Совета СССР, объявивший 3 сентября праздником победы над Японией и нерабочим днем. Затем произошли некоторые сдвиги: 7 мая 1947 года

ДОСЬЕ

С 9 августа по 2 сентября в соответствии со взятыми на Ялтинской конференции со стороны СССР обязательствами была проведена военная кампания Вооруженных Сил Союза против милитаристской Японии. В наступлении участвовали войска Забайкальского, 1 и 2-го Дальневосточных фронтов, силы Тихоокеанского флота и Амурской военной флотилии. Потери советской стороны – более 36 тысяч человек. За заслуги перед Отечеством 308 тысяч воинов получили ордена и медали, 87 человек были удостоены звания Героя Советского Союза.

Президиум Верховного Совета СССР принял новый указ (во изменение прежнего, от 2 сентября 1945 года), согласно которому День победы над Японией оставался праздничным, но стал рабочим днем.

«В любом случае этот указ не утратил юридической силы и в наши дни. Именно поэтому у народа вызывал недоумение тот факт, что из официального календаря знаменательных исторических дат День победы над Японией был исключен и фактически проигнорирован», – говорит еще один соавтор документа, заместитель председателя Комитета ГД по делам национальностей Тамара Плетнева.

Более того, затрудняет высшим должностным лицам государства соблюдение пункта 3 статьи 4 Основного закона страны, который гласит: «Российская Федерация обеспечивает целостность и неприкосновенность своей территории». Дабы убедиться в этом, достаточно вспомнить, какой вселенский шум поднимается во время поездок российских официальных лиц, скажем, на Курилы.

Но самый главный недостаток действующего федерального закона – в нем вместо Акта о безоговорочной капитуляции Японии значится Акт о капитуляции Японии, подписанный 2 сентября 1945 года. Тем самым поставлен знак равенства между Актом о безоговорочной капитуляции и Актом о капитуляции. Акт о безоговорочной капитуляции не дает никакой возможности предъявлять какие-либо новые претензии ни победителям к побежденным, ни побежденным к победителям, а по Акту о капитуляции такие возможности имеются.

Депутаты призывают расставить все точки над «i», одобрив предложенный закон. «Прежде всего необходимо зафиксировать в нем ключевые слова – «победа», «безоговорочная капитуляция», «Япония», дабы не получалось, что Вторая мировая война окончилась как бы сама собой, а над кем была одержана великая победа, каким образом, какой ценой – неясно», – подчеркнул в беседе с автором этих строк Алексей Корниенко.

ПРАЗДНИК ГЕРОЕВ

На дружбе народов держится мир

15 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ЕДИНСТВА НАРОДОВ ДАГЕСТАНА

Новый праздник, который является официальным выходным днем, отмечается в республике с 2011 года. Он приурочен к событиям 1741 года, когда иранский полководец Надир-шах во главе хорошо вооруженной сотысячной армии двинулся на Кавказ.

Муслим АЛИЕВ, журналист, сторонник Партии Возрождения России

Его войска были разделены на две группы, где первая во главе с Надир-шахом должна была пройти через Дербент, Кайтаг и шамхальство Тарковское на столицу Мехтулинского ханства – Дженгутай, а другая группа под управлением самого шаха Кабалы – через Шах-Даг, Могу-Дере в столицу кумыкского шамхала Сурхай-хана – Казикумух. По всей дороге шах встречал ожесточенное сопротивление, на что отвечал бесчеловечными зверствами. Изначально все шло по плану шаха: огромная армия одерживала одну победу за другой, учиняя по пути расправу над населением. В результате, взяв по

пути Казикумух, войска дошли до границ Андалала. Вторжение в город началось 12 сентября 1741 года.

Смертельная опасность, нависшая над Аварией, сплотила дагестанцев, которые стали объединяться в Андалальской долине – в районе предполагаемого сражения, в месте под названием Хициб.

Решающее сражение на территории Андалала продолжалось пять дней. Закаленные в боях опытные военачальники горских народов, воспользовавшись ослаблением оборонной силы шахских войск, повели своих воинов в наступление на врага. Героизм защитников родной земли стал массовым явлением. Так началось изгнание шаха с дагестанской земли. Андалальская победа упрочила геополитическое значение Дагестана

как важного стратегического моста между Западом и Востоком, став убедительным свидетельством силы и мощи дагестанских народов. Однако память героев на несколько столетий была предана забвению.

Переломным моментом в истории Дагестана стал 2011 год. В декабре 2010-го на III съезде народов Дагестана было принято решение ввести в республике новый праздник – День единства народов Дагестана. Указом президента Республики Дагестан от 6 июля 2011 года постановлено отмечать его 15 сентября – в день, когда дагестанская армия повергла в бегство полчища Надир-шаха.

Дагестан сегодня в этническом отношении – один из самых сложных регионов в Российской Федерации. Свыше 100 народов, из которых более 30 коренные, проживают на территории порядка 50 тысяч квадратных километров. И это придает ему уникальность и неповторимость, так как нигде в мире на такой маленькой территории не проживает такое огромное количество национальностей. И всем удастся жить в мире и согласии.



ВОЛОНТЕРЫ ДАГЕСТАНА

Сотрудники Дагестанского регионального отделения общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» поддержали пострадавших от наводнения жителей сел Аркас и Нижний Дженгутай Буйнакского района. Эти семьи являются уязвимыми категориями населения республики. Чтобы хоть чуть-чуть облегчить их страдания, сотрудники Красного Креста совместно с благотворительным фондом «Чистое сердце» провели акцию «Готовимся к школе», где семьи получили учебные принадлежности, одежду, обувь для своих детей.

Микаил ХАЙБУЛАЕВ

ПАРТИЙЦЕВ ИСПЫТАЛА БЕДА

В селе Мокоч Цунтинского района 21 августа произошла трагедия: во время пожара, который охватил более 100 тысяч квадратных метров, в огне сгорело 83 дома. В результате около 500 человек, в том числе более 100 детей, остались на улице без крова и одежды. Весь Дагестан откликнулся на беду, собирая средства на помощь погорельцам. Узнав о беде, партийцы регионального отделения Партии Возрождения России в Дагестане сразу же начали собирать средства и одежду для пострадавших. Особое усердие в организации и доставке благотворительной помощи проявили кандидаты в парламент Дагестана Гусейн Хайбулаев и Микаил Хайбулаев, доставив в село КамАЗом муку, одежду и обувь. На пятничной проповеди погорельцы села Мокоч Цунтинского района поблагодарили членов регионального отделения Партии Возрождения России в Дагестане. Их общение с Гусейном Хайбулаевым – заслуженным мастером спорта СССР по борьбе и самбо, пятикратным чемпионом мира и четырехкратным чемпионом Европы – явно ободрило сельчан и добавило им уверенности в том, что возникшие проблемы будут решены всем миром Дагестана.

Салим АЛИЕВ

